

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

31 janvier 2006

PROPOSITION DE LOI**modifiant le Code des sociétés en vue
d'améliorer la procédure de liquidation
des sociétés déficitaires****AMENDEMENTS**N° 1 DE MM. **MASSIN ET VISEUR**

Art. 2

Remplacer cet article comme suit:*«Art. 2. — L'article 184 du Code des sociétés est remplacé comme suit:**«Art. 184. — § 1^{er}. A défaut de convention contraire, le mode de liquidation est déterminé par l'assemblée générale.**Les liquidateurs n'entrent en fonction qu'après confirmation, par le tribunal de commerce, dans l'arrondissement duquel le siège de la société se trouve depuis 6 mois au moins, de leur désignation résultant de la décision prise par l'assemblée générale visée à l'alinéa 1^{er}. Le tribunal n'accorde confirmation de la désignation qu'après avoir vérifié que les liquidateurs offrent toutes les garanties de probité.*

Document précédent :

Doc 51 **1906/ (2004/2005) :**

001 : Proposition de loi de M. Massin et consorts.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

31 januari 2006

WETSVOORSTEL**tot wijziging van het Wetboek van
vennootschappen, teneinde de
vereffeningsprocedure van verliesgevende
vennootschappen te verbeteren****AMENDEMENTEN**Nr. 1 VAN DE HEREN **MASSIN EN VISEUR**

Art. 2

Dit artikel vervangen als volgt:*«Art. 2. — Artikel 184 van het Wetboek van vennootschappen wordt vervangen als volgt:**«Art. 184. — § 1. Voor zover niet anders is overeengekomen, wordt de wijze van vereffening bepaald door de algemene vergadering.**De vereffenaars treden pas in functie nadat de rechtbank van koophandel van het arrondissement waar de zetel van de vennootschap sinds ten minste zes maanden is gevestigd, is overgegaan tot de bekrachtiging van hun aanwijzing ingevolge de beslissing van de in het eerste lid bedoelde algemene vergadering. De rechtbank gaat pas over tot de bekrachtiging van de aanwijzing nadat zij heeft nagegaan dat de vereffenaars alle waarborgen van rechtschapenheid bieden.*

Voorgaand document :

Doc 51 **1906/ (2004/2005) :**

001 : Wetsvoorstel van de heer Massin c.s.

Ne peuvent être désignés comme liquidateurs, ni les personnes qui ont été condamnées pour infraction aux articles 489 à 490bis du code pénal ou pour vol, faux, concussion, escroquerie ou abus de confiance, ainsi que tout dépositaire, tuteur, administrateur ou comptable, qui n'a pas rendu et soldé son compte en temps utile.

Ne peuvent non plus être désignées comme liquidateur, sauf homologation par le tribunal compétent, des personnes qui ont été déclarées en faillite sans avoir obtenu la réhabilitation et celles qui ont encouru une peine d'emprisonnement, même conditionnelle, pour l'une des infractions mentionnées à l'article 1^{er} de l'arrêté royal n°22 du 24 octobre 1934 relatif à l'interdiction judiciaire faite à certains condamnés et faillis d'exercer certaines fonctions ou activités, à la loi du 17 juillet 1975 relative à la comptabilité des entreprises et à ses arrêtés d'exécution ou à la législation fiscale.

En cas de refus d'homologation ou de confirmation, le tribunal compétent désigne alors lui-même le liquidateur.

Le tribunal de commerce est saisi par requête unilatérale de la société, déposée conformément aux articles 1025 et suivants du Code judiciaire. La requête est signée par l'organe compétent de la société ou par un avocat et accompagnée d'un état comptable de l'actif et du passif.

Le tribunal peut également être saisi par requête du procureur du Roi ou de tout tiers intéressé, conformément aux articles 1034bis et suivants du Code judiciaire.

Dans les sociétés en nom collectif et dans les sociétés en commandite simple, les décisions ne sont valablement prises que par l'assentiment de la moitié des associés possédant les trois quart de l'avoir social; à défaut de cette majorité, il est statué par les tribunaux.

§ 2. En cas de non respect des articles 189bis et 190, §1, du Code des sociétés, sur requête du ministre public ou de tout tiers intéressé, le tribunal compétent pourra, après avoir entendu le liquidateur, pourvoir à son remplacement.».

Eenieder die werd veroordeeld wegens een inbreuk op de artikelen 489 tot 490bis van het Strafwetboek dan wel wegens diefstal, valsheid, knevelarij, oplichting of misbruik van vertrouwen mag niet tot vereffenaar worden aangewezen, net zomin als enige bewaarder, voogd, bestuurder of rekenplichtige die niet te zijner tijd zijn rekeningen heeft overlegd en afgerekend.

Tenzij de bevoegde rechtbank daartoe homologatie verleent, mag evenmin tot vereffenaar worden aangewezen eenieder die failliet werd verklaard zonder rehabilitatie te hebben verkregen, alsook wie een, zelfs voorwaardelijke, gevangenisstraf heeft opgelopen op grond van de strafbare feiten die zijn opgenomen in artikel 1 van het koninklijk besluit nr. 22 van 24 oktober 1934 betreffende het rechterlijk verbod aan bepaalde veroordeelden en gefailleerden om bepaalde ambten, beroepen of werkzaamheden uit te oefenen, in de wet van 17 juli 1975 op de boekhouding van de ondernemingen en in de uitvoeringsbesluiten ervan, alsmede in de fiscale wetgeving.

Zo de bevoegde rechtbank weigert over te gaan tot homologatie of bekrachtiging, wijst ze zelf een vereffenaar aan.

De rechtbank van koophandel wordt aangezocht bij eenzijdig verzoekschrift van de vennootschap, dat wordt ingediend overeenkomstig de artikelen 1025 en volgende van het Gerechtelijk Wetboek. Het verzoekschrift wordt ondertekend door de bevoegde instantie van de vennootschap dan wel door een advocaat, en wordt ingediend met een boekhoudkundige staat van de activa en passiva van de vennootschap.

De rechtbank kan eveneens worden aangezocht bij verzoekschrift van de procureur des Konings dan wel van iedere belanghebbende derde, overeenkomstig de artikelen 1034bis en volgende van het Gerechtelijk Wetboek.

In de vennootschappen onder firma en in de gewone commanditaire vennootschappen zijn de besluiten slechts geldig indien zij worden genomen door de helft van de vennoten, in het bezit van drie vierde van het vennootschapsvermogen; bij gebreke van deze meerderheid beslist de rechtbank.

§ 2. Zo de artikelen 189bis en 190, § 1, van het Wetboek van vennootschappen niet in acht werden genomen, kan de bevoegde rechtbank op verzoek van het openbaar ministerie dan wel van iedere belanghebbende derde en nadat de vereffenaar werd gehoord, overgaan tot diens vervanging».

JUSTIFICATION

Le présent amendement fait suite aux auditions ayant eu lieu en Commission chargée des problèmes de droit commercial les 17 et 24 janvier 2006 afin d'engager une réflexion sur la problématique des liquidations de sociétés, l'avis d'experts ayant été demandé sur les propositions: Eric Massin et consorts, et Jean-Jacques Viseur.

En principe la liquidation volontaire des sociétés n'est pas une procédure destinée aux entreprises en difficulté. C'est un mode ordinaire de dissolution appartenant à l'assemblée générale chargée de désigner le liquidateur. Il s'avère cependant que certaines sociétés abusent de ce mode de dissolution pour éviter les règles inhérentes à la faillite (période suspecte, actions en responsabilités spécifiques,...) et rachètent les actifs de la société en difficulté à bas prix afin de reprendre une activité ailleurs. Cette façon d'agir va bien évidemment à l'encontre de l'ordre public économique.

Dès lors qu'il n'est plus possible de distinguer nettement la liquidation volontaire d'une société saine d'avec la liquidation d'une société en difficulté, proche d'un état de faillite, il nous paraît important de généraliser le contrôle du tribunal de commerce à tout type de liquidation et ce, afin de protéger le droit des créanciers mais aussi d'éviter tout retentissement négatif sur la moralité commerciale.

Pour répondre à ces diverses constatations, des modifications sont par conséquent introduites dans le Code des sociétés par le présent amendement.

N° 2 DE MM. MASSIN ET VISEUR

Art. 3

Supprimer cet article.

JUSTIFICATION

Il est renvoyé, pour la justification de l'amendement proposé, à la justification de l'amendement n° 1.

VERANTWOORDING

Dit amendement ligt in het verlengde van de hoorzittingen die op 17 en 24 januari 2006 werden gehouden in de commissie belast met de problemen inzake handels- en economisch recht. Die hoorzittingen kwamen er omdat omtrent de wetsvoorstellen van de heren Massin c.s. en Viseur het advies van deskundigen was gevraagd, teneinde dieper in te gaan op het vraagstuk van de vereffening van vennootschappen.

De vrijwillige vereffening van vennootschappen is in principe geen procedure die is toegespitst op ondernemingen in moeilijkheden, wel een gewone manier om een vennootschap te ontbinden. Die beslissing komt de algemene vergadering toe, die vervolgens een vereffenaar aanwijst. Toch maken sommige vennootschappen kennelijk misbruik van de vereffening om tot ontbinding over te gaan, met de bedoeling de aan een faillissement inherente procedures niet te moeten nakomen (verdachte periode, vorderingen inzake specifieke verantwoordelijkheid enzovoort), waarna ze de activa van de in moeilijkheden verkerende onderneming overnemen, met de bedoeling elders een nieuwe activiteit op te starten. Een dergelijke handelwijze druist uiteraard in tegen de openbare economische orde.

Er bestaat derhalve geen duidelijk onderscheid tussen vrijwillige vereffening van een economisch gezonde onderneming en een vereffening van een in moeilijkheden verkerende onderneming, die aan de rand van het faillissement staat. Volgens ons is het dan ook van belang het toezicht door de rechtbank van koophandel uit te breiden tot elke vorm van vereffening; zodoende worden de rechten van de schuldeisers gevrijwaard, maar wordt ook voorkomen dat de commerciële waarden en normen daar onder lijden.

Dit amendement strekt er daarom toe in het Wetboek van vennootschappen een aantal wijzigingen aan te brengen, zodat aan de diverse voormelde vaststellingen tegemoet kan worden gekomen.

Nr. 2 VAN DE HEREN MASSIN EN VISEUR

Art. 3

Dit artikel weglaten.

VERANTWOORDING

Voor de verantwoording van dit amendement wordt verwezen naar de verantwoording van amendement nr. 1.

N° 3 DE MM. MASSIN ET VISEUR

Art. 4

Remplacer l'article 189bis proposé comme suit:

«Art.189bis. — Les liquidateurs transmettent au cours des sixième et douzième mois de la première année de la liquidation, un état détaillé de la situation de la liquidation au greffe du tribunal de commerce dans l'arrondissement duquel se trouve le siège de la société.

Cet état détaillé, qui comporte notamment l'indication des recettes, des dépenses, des répartitions, ainsi de ce qu'il reste à liquider, est déposé au dossier de liquidation visé à l'article 195bis.

A partir de la deuxième année de la liquidation, l'état détaillé ne doit plus être déposé au dossier que tous les ans.».

JUSTIFICATION

Il est renvoyé, pour la justification de l'amendement proposé, à la justification de l'amendement n° 1.

N° 4 DE MM. MASSIN ET VISEUR

Art. 5

Remplacer cet article comme suit:

«Art. 5. — L'article 190, §1^{er}, du même Code est complété par les deux alinéas suivants:

«Avant tout paiement, les liquidateurs soumettront le plan de répartition de l'actif entre les différentes catégories de créanciers pour accord au tribunal de commerce dans l'arrondissement duquel se trouve le siège de la société.

Le tribunal peut requérir du liquidateur tous renseignements utiles pour vérifier la validité du plan de répartition.».

JUSTIFICATION

Il est renvoyé, pour la justification de l'amendement proposé, à la justification de l'amendement n°1.

Nr. 3 VAN DE HEREN MASSIN EN VISEUR

Art. 4

Het voorgestelde artikel 189bis vervangen als volgt:

«Art. 189bis.— De vereffenaars zenden in de zesde en de twaalfde maand van het eerste vereffeningsjaar een omstandige staat van de toestand van de vereffening over aan de griffie van de rechtbank van koophandel van het rechtsgebied waarin de vennootschap haar zetel heeft.

Die omstandige staat, die onder meer de opgaaf van de ontvangsten, de uitgaven, de verdelingen en het nog te vereffenen saldo bevat, wordt in het in artikel 195bis bedoelde vereffeningsdossier opgenomen.

Vanaf het tweede vereffeningsjaar moet die omstandige staat nog slechts elk jaar worden opgenomen.».

VERANTWOORDING

Voor de verantwoording van dit amendement wordt verwezen naar de verantwoording van amendement nr. 1.

Nr. 4 VAN DE HEREN MASSIN EN VISEUR

Art. 5

Dit artikel vervangen als volgt:

«Art. 5.— Artikel 190, § 1, van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld met de volgende twee leden:

«Vooraleer enige betaling wordt uitgevoerd, leggen de vereffenaars van de verliesgevende vennootschappen bij verzoekschrift het plan voor de verdeling van de activa onder de verschillende schuldeisers ter bekrachtiging voor aan de rechtbank van koophandel van het rechtsgebied waarin de vennootschap haar zetel heeft.

De rechtbank kan van de vereffenaar alle dienstige inlichtingen vorderen om de geldigheid van het verdelingsplan na te gaan.».

VERANTWOORDING

Voor de verantwoording van dit amendement wordt verwezen naar de verantwoording van amendement nr. 1.

N° 5 DE MM. MASSIN ET VISEUR

Art. 7

Remplacer cet article comme suit:

«Art. 7. — L'article 196, alinéa 1^{er}, du même Code est complété par le point suivant:

«5° les liquidateurs qui négligent de transmettre au greffe du tribunal de commerce dans l'arrondissement duquel se trouve le siège de la société, l'état détaillé de la situation de la liquidation, conformément à l'article 189bis du présent Code.».

JUSTIFICATION

Il est renvoyé, pour la justification de l'amendement proposé, à la justification de l'amendement n°1.

N° 6 DE MM. MASSIN ET VISEUR

Art. 8 (nouveau)

Insérer un article 8, rédigé comme suit:

«Art. 8. — Dans l'année de la publication de la présente loi au Moniteur belge, les liquidateurs prennent les mesures nécessaires pour se conformer aux dispositions de la présente loi».

JUSTIFICATION

Il est renvoyé, pour la justification de l'amendement proposé, à la justification de l'amendement n°1.

Éric MASSIN (PS)

Jean-Jacques VISEUR (cdH)

Nr. 5 VAN DE HEREN MASSIN EN VISEUR

Art. 7

Dit artikel vervangen als volgt:

«Art. 7. — Artikel 196, eerste lid, van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld met het volgende punt:

«5° de vereffenaars die verzuimen aan de griffie van de rechtbank van koophandel van het rechtsgebied waarin de vennootschap haar zetel heeft, de omstandige staat van de toestand van de vereffening over te zenden, overeenkomstig artikel 189bis.».

VERANTWOORDING

Voor de verantwoording van dit amendement wordt verwezen naar de verantwoording van amendement nr. 1.

Nr. 6 VAN DE HEREN MASSIN EN VISEUR

Art. 8 (nieuw)

Een artikel 8 invoegen, luidende:

«Art. 8. — In het jaar waarin deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt, nemen de vereffenaars de nodige maatregelen om zich te schikken naar de bepalingen ervan.».

VERANTWOORDING

Voor de verantwoording van dit amendement wordt verwezen naar de verantwoording van amendement nr. 1.